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500 га доў та му Фран цыск 
Ска ры на пер шы на дру ка ваў 
кні гу на на шых зем лях. Ці мож на 
лі чыць вы пад ко вым той факт, 
што гэ та бы ла ме на ві та Біб лія? 
Што бы ло пер ша сным у яго 
спра ве — рас па чаць кні га друк 
або ўсё-та кі да нес ці да боль шай 
коль кас ці лю дзей Свя тое Пі сан не? 
І, зрэш ты, ці бы ло тое, што ён 
вы даў, пе ра кла дам? Сва і мі 
дум ка мі на гэ ту тэ му за круг лым 
ста лом у Тэ а ла гіч ным ін сты ту це 
дзя лі лі ся да след чы кі і прад стаў ні кі 
гра мад скас ці.

Раз ва жан ня мі пра тое, на коль кі важ най 
бы ла мо ва, якую вы ка рыс таў Ска ры на, па-
дзя ліў ся гіс то рык Юрась БА ЧЫ ШЧА:

— У прад мо ве Ска ры на пі саў, што «за-
га даў «Псал тыр» ціс ну ці рус кі мі сло ва мі 
сла вян скае мо вы... І асаб лі ва з тае пры-
чы ны, што «мя не лі тас ці вы Бог з гэ тай мо-
вы на свет пус ціў». Ска ры на ата я сам лі ваў 
мо ву, на якой ён дру ка ваў кні гі Біб ліі, з той 
мо вай, якой на ву чаў ся ў По лац ку са сва і мі 
баць ка мі. Ве ра год на, гэ та бы ла прос тая 
мо ва, гу тар ко вая, а не мо ва вы со кай на-
ву кі. Але ў гэ тым, маж лі ва, і за слу га Ска-
ры ны — ён ад ным з пер шых адап та ваў (ці 
пе ра клаў) для прос тых лю дзей цар коў на-
сла вян скія тэкс ты. І вы ка рыс таў тую мо-
ву, якую лі чыў род най... Гэ та ме на ві та тая 
мо ва, якая праз паў ста год дзя, у тво рах 
Ця пін ска га і Буд на га атры мае раз віц цё. 
І та ды ўжо ста не лепш за ўваж ная яе бе-
ла рус касць.

Вя лі кую аса біс тую пра цу па асэн са ван ні 
Біб ліі зра біў па стар царк вы «Ян Прад вес-
нік» Ан то ній БО КУН. У 2016 го дзе вый-
шаў зроб ле ны ім пе ра клад на бе ла рус кую 
мо ву Но ва га За ве ту і кні гі Пры па вес цяў. Ён 
па дзя ліў ся дум ка мі ад нос на подз ві гу пер-
ша дру ка ра, які, без умоў на, яго на тхніў:

— Па-пер шае, іс тот на тое, што сам Ска-
ры на на зы ваў сваю пра цу «Біб лі яй Рус-
кай» — у су час ным ра зу мен ні, «Біб лі яй 
Бе ла рус кай». А па-дру гое, бы ло б дзіў на 
ад пер ша га во пы ту пе ра кла ду ча каць моц-
на га ады хо джан ня ад цар коў на сла вян скай 
асно вы. У кніж най куль ту ры та го ча су іс-
на ва ла імк нен не не ад да ліць, а на ад ва рот 
мак сі маль на за ха ваць пе ра ем насць моў. 
Важ нае і тое, што гэ та пер шы да та ва-
ны пе ра клад Біб ліі. Спро бы пе ра кла даць 
Свя тое Пі сан не ра бі лі ся і ра ней, але, на 
жаль, пе ра клад чы кі не па зна ча лі да ту. 
А Ска ры на ўка заў час. Та му мож на ка заць, 
што гэ та па ча так пе ра кла даў. Паз ней шыя 
аў та ры так са ма звяр та лі ся да Ска ры ны і 
яго тэкст раз гля да лі не як цар коў на сла вян-
скі, а ме на ві та як пе ра клад. Яго вы дан не 
ад роз ні ва юць ад кла січ на га цар коў на сла-
вян ска га тэкс ту.

Рэк тар Тэ а ла гіч на га ін сты ту та 
Сяр гей ПАД НЮК вы ка заў мер ка ван не, 

што пра ца Ска ры ны не бы ла цал кам пе-
ра кла дам, бо ён і не ста віў пе рад са бой 
та кіх мэт. Імк нуў ся най перш вы ка рыс таць 
лек сі ку, пры ня тую ў та га час ным гра мад-
стве, — устой лі выя вы ра зы, ха рак тэр ныя 
для рэ лі гій най мо вы. На ват ка лі Біб лія пе-
ра кла да ец ца ў наш час, сло вы з ін шых 
моў ча сам на ўмыс на па кі да юць. Да рэ чы, 
та га час ныя рэ лі гій ныя дзея чы пра цу Ска-
ры ны не пры зна лі, бо яна бы ла за над та 
на ва тар скай.

Вя лі кую ўва гу моў ным ню ан сам на дае 
і куль ту ро лаг Ігар КЛІ МАЎ:

— Ска ры на ары ен та ваў ся на чэш скі 
пе ра клад Біб ліі, які ра біў ся з ла цін скай 
мо вы. Пер ша дру кар спра шчаў цар коў на-
сла вян скую мо ву, пры бі ра ю чы ма ла зра-
зу ме лыя сло вы, кан струк цыі. Да рэ чы, у 
роз ных кні гах, вы да дзе ных ім, бы лі роз ныя 
су ад но сі ны цар коў на сла вян скай і ўсход не-
сла вян скіх лек сік. Важ на, што ўсе та га час-
ныя вы дан ні Біб ліі ад ра са ва лі ся пе ра важ-
на цар коў ні кам. А на ва тар ства Ска ры ны 
па ля гае ў тым, што Біб лію ён ад ра са ваў 
свец кім чы та чам. Гэ та бы ло не звы чай-
на ў та га час ных умо вах. Да Рэ фар ма цыі 
Пі сан не бы ло не чым пры на леж ным да 
сфе ры ду ха вен ства і епар хіі. Ці ка ва і тое 
су па дзен не, што Ска ры на на дру ка ваў Біб-
лію, а Мар цін Лю тар лі та раль на ме ся цам 
паз ней аб на род аваў тэ зі сы. З гэ та га ўсё і 
пай шло...

На жаль, у на шым гра мад стве не ўсе 
ўсве дам ля юць, што ж зра біў пер ша дру-
кар? Ка лі за пы тац ца ў ша ра го ва га гра ма-
дзя ні на, хто та кі Ска ры на, не ўсе да дуць 
дак лад ны ад каз.

— Што ж мы свят ку ем? Мно гія лю дзі 
не ата я сам лі ва юць дзей насць Ска ры ны 
з вы дан нем Біб ліі. Хтось ці ве дае, што ён 
пер ша дру кар, хтось ці лі чыць, што гэ та быў 
пісь мен нік, які ства раў каз кі ці Бук вар, — 
ад зна чае Юрась Ба чы шча. — А я за да юся 
пы тан нем, ка лі б Ска ры на жыў у наш час, 
як бы ён ха цеў, каб ус пры ма ла ся яго дзей-
насць, як ад зна ча ла ся гэ тае свя та?.. Каб 
яго прад стаў ля лі як пер ша дру ка ра ці як ле-
ка ра, біз нес ме на?.. Ка лі мы за зі ра ем у сло-
вы яго прад моў, дзе чы та ем, дзе ля ча го ён 
гэ тым зай маў ся — каб даць Сло ва Бо жае 
прос тай мо вай звы чай ным лю дзям, каб 
лю дзі яго чы та лі і каб «ле кі для ду шы і для 
це ла» ад туль бра лі. Бо ў Біб ліі зме шча на і 
най леп шае на ву чан не па во дзі нам, і са мыя 
роз ныя на ву кі вы кла дзе ны. Я пе ра ка на ны, 
што пер ша сным для Ска ры ны бы ло не на-
дру ка ваць кні гу — стаць пер ша дру ка ром, 
рас па чаць гэ ту спра ву на на шых зем лях. 
Для яго бы ло най больш важ ным вы дан не 
ме на ві та Біб ліі, а дру кар скі ста нок вы ка-
рыс тоў ваў ся як ін стру мент — най больш 
дас ка на лае пры ста са ван не. У яго фо ку-
се бы ло — на дру ка ваць Біб лію і даць яе 
свай му на ро ду.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

У БІБ ЛІ Я ТЭ ЦЫ імя Уруб леў скіх 
Лі тоў скай ака дэ міі на вук ня даў на 

бы ла вы да дзе на кні га «Рус кай Біб ліі» 
Фран цыс ка Ска ры ны — 500 га доў» 
(«Prancіskaus Skorіnos «Rusenіskajaі 
Bіblіjaі» — 500»).

Яе аў та ра мі з'яў ля юц ца да след чы кі гіс то рыі 
Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, гіс то рыі кні гі, лі-
та ра ту ры і мо вы, якія прад стаў ля юць роз ныя 
еў ра пей скія кра і ны: Сі гі тас На рбу тас, Дай ва 
На рбу тэ не, Сяр ге юс Цем чы нас, Ры ма Цы цэ-
не не (Літ ва), Пётр Войт, Ілья Ля меш кін (Чэ хія), 
Аляк сандр Гру ша (Бе ла русь). Прэ зен та цыя 
вы дан ня ад бы ла ся ў Цэнт раль най на ву ко вай 
біб лі я тэ цы імя Яку ба Ко ла са НАН Бе ла ру сі.

Пра тое, што мож на ўба чыць у кні зе, рас-
ка заў ды рэк тар біб лі я тэ кі Ака дэ міі на вук 
Літ вы імя Уруб леў скіх, рэ дак тар вы дан ня 
Сі гі тас НА РБУ ТАС:

— Ска ры на з'яў ля ец ца ад ным з са мых ве-
ліч ных лю дзей у сфе ры кні га вы дан ня. Мы за-
ду ма лі гэ ты пра ект, каб па спра ба ваць зноў 
пе ра чы таць тыя да ку мен ты, якія за ха ва лі ся, 
хоць і рас кі да ныя па роз ных кні га схо ві шчах, 
ар хі вах Бе ла ру сі, Поль шчы, Чэ хіі, Іта ліі, Гер-
ма ніі, ін шых кра ін, і па спра ба ваць аб на віць 
уяў лен ні пра Ска ры ну і яго Біб лію. Кні га, якую 
мы вы пус ці лі, з'яў ля ец ца на ву ко ва-па пу ляр ным 
вы дан нем. Мы са бра лі ра зам усе тыя звест кі, 

якія су час на му куль тур на му ча ла ве ку трэ ба 
ве даць пра Ска ры ну, пра аб ста ві ны і час, у якія 
ён тва рыў. Та му ў кні зе, доб ра ілюст ра ва най, 
най перш прад стаў ле на ба га тая тра ды цыя Вя лі-
ка га Княст ва Лі тоў ска га, з якой вы рас Ска ры на. 
Да ец ца яго ка рот кая бія гра фія, дзей насць у 
Пра зе. А за тым апіс ва ец ца кні га дру ка ван не 
ў Вя лі кім Княст ве Лі тоў скім пас ля Ска ры ны, у 
поў ным аб' ёме і на ўсіх мо вах. На пры кан цы ў 
трох на ры сах рас каз ва ец ца, як ця пер ус па мі на-
юць Ска ры ну ў Бе ла ру сі, Літ ве і Чэ хіі.

На прэ зен та цыі вы дан ня ўпер шы ню бы-
ла прад стаў ле на кар ці на, ство ра ная сё ле та 
чэш скі мі мас та ка мі па за мо ве да след чы ка Ільі 
Ля меш кі на. На ёй Ска ры на вы яў ле ны... без 
ву соў. Бо ёсць мер ка ван не: тое, што мы пры-
звы ча і лі ся ба чыць на гра вю ры Ска ры ны ў яго 
на тва ры — гэ та на са мрэч не ву сы, а ўся го 
толь кі цень ад но са. Та му чэш скі мас так і па-
спра ба ваў ства рыць но вы воб раз.

Яшчэ ад на аў та рка вы дан ня пра Ска ры-
ну, су пра цоў ні ца біб лі я тэ кі імя Уруб леў скіх 
Дай ва НА РБУ ТЭ НЕ ска за ла:

— Пас ля Ска ры ны кні га дру ка ван не ста ла 
вель мі шмат гран ным па мо вах, тэ мах, змес це. 
У сва ім ар ты ку ле, зме шча ным у гэ тай кні зе, 

я ста ра юся пра ана лі за ваць сі ту а цыю ў кні га-
дру ка ван ні XVІ ста год дзя, якая скла ла ся пас-
ля Ска ры ны. Як вы ве да е це, кні га дру ка ван не 
ад на ві ла ся толь кі праз 50 га доў пас ля прац 
Фран цыс ка. Кні гі вы да ва лі па-поль ску, па-ла-
цін ску, на цар коў на сла вян скай мо ве і ін шых.

Кні га вый шла на лі тоў скай мо ве. А ця пер 
рых ту ец ца яе бе ла рус кае вы дан не, як ад зна-
чыў на прэ зен та цыі адзі ны бе ла рус у аў тар скім 
ка лек ты ве Аляк сандр Гру ша, ды рэк тар Цэнт-
раль най на ву ко вай біб лі я тэ кі НАН Бе ла ру сі. 
Праў да, па куль не вы ра ша на, вый дзе яно па-
бе ла рус ку ці па-рус ку.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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Пэў на, са мы за гад ка вы пра ві-
цель Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га. 
Сціп лыя ле та піс ныя звест кі пра 
Трой дзе ня не да зва ля юць ска заць 
ні чо га дак лад на га. Та му па хо джан-
не кня зя за ста ец ца за гад кай.

Ві да воч на, каб зра біц ца вя лі кім 
кня зем, у Трой дзе ня па він на быць 
і за кон нае пра ва, і сі ла, і ўнут ра-
ная пад трым ка. Маг чы ма, ён па хо-
дзіў з ро ду, з яко га бы лі Мін доўг і 
Вой шалк, і быў сы нам ста рэй ша га 
Мін доў га ва га бра та. Не вы клю ча-
на, што са сва ім дзядзь кам Таў-
ці ві лам ён апы нуў ся ў По лац ку. 
Вёс ка Трой дзе ве чы ка ля Во лад ка 
па хо дзіць ад яго імя і мо жа свед-
чыць, што там ён жыў. Ка лі гэ та 
так, дык Трой дзе ня мож на раз-
гля даць як по лац ка га стаў ле ні ка ў 
Літ ве. Пэў на, ён і кі ра ваў балц кай 
част кай Вя лі ка га Княст ва ў Кер на-
ве, а яго бра ты-хрыс ці я не — сла-
вян скай. Два нац цаць га доў пра віў 
Трой дзень — яны бы лі ад ны мі з 
са мых цяж кіх у гіс то рыі Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га. Да даў ніх во-
ра гаў лі вон скіх ры ца раў да да лі ся 
ры ца ры з Тэў тон ска га ор дэ на, які 
ска рыў прус кія пля мё ны, вый шаў 
да ме жаў Вя лі ка га Княст ва і вы-
нош ваў за ду мы за ва я ваць Літ ву 

і Жа мойць. Ін шым не бяс печ ным 
во ра гам бы ла За ла тая Ар да, якая 
пад на ча лі ла са бе Га ліц ка-Ва лын-
скае княст ва і праз яго жа да ла 
на кі нуць сваё яр мо і на Вя лі кае 
Княст ва Лі тоў скае. Жа дан ні не ра-
зы хо дзі лі ся са спра вай. І кры жа кі, 
і та та ра-ман го лы ха дзі лі па хо да мі 
на ВКЛ, ад нак гэ так і не да сяг ну лі 
сва ёй мэ ты.

Пры Трой дзе ню Вя лі кае Княст-
ва бы ло па доб на аб ло жа най во-
ра га мі цвер джай. Жыц цё яго 
на сель ні каў пад на чаль ва ла ся га-
лоў най мэ це: аба ра ніць свой дом. 
Па чы на ец ца му ра ва нае аба рон чае 
дой лід ства ў На ва град ку і Га род ні. 
Пе ра ся лен цаў з Пру сіі Трой дзень 
вы ка рыс тоў вае ў сіс тэ ме аба ро ны, 
яны да гля да юць мас ты і да ро гі, ня-
суць вар та вую служ бу. Дру жы ны 
Трой дзе ня не толь кі ад бі ва юц ца 
ад во ра гаў, але і ро бяць па хо ды 
на ва ро жую зям лю, дзе бя руць у 
аб ло гу га ра ды і за мкі. Трой дзень 
на ладж вае са юз ныя ад но сі ны з 
Ма зо ві яй, за ма ца ваў шы іх шлю-
бам сва ёй дач кі з ма за вец кім кня-
зем. Пэў на, пры Трой дзе ню да ВКЛ 
бы ла да лу ча на Дай ноў ская зям-
ля з Рай га ро дам у ба сей не ра кі 
Беб жа. Усе гэ та свед чыць аб пэў-
най жыц ця стой кас ці дзяр жаў на га 
ар га ніз му ВКЛ, да во лі тры ва лай 
ула дзе яе пра ві це ля. Мяр ку ю чы па 
тым, што га ліц ка-ва лын скі ле та-
пі сец у са мых змроч ных фар бах 
апіс вае Трой дзе ня, на зы ва ю чы яго 
«окаянь ный і ба за конь ный, прок-
ля тый, немилостивый», ён быў 
цвёр ды аж да жорст кас ці, хіт ры, 
ра шу чы і ва ля вы пра ві цель. Толь кі 

та кі «ок рут ный і ва леч ный» князь 
мог ад біць ва ро жую па гро зу і за-
ха ваць сваю дзяр жа ву.

Па спя хо ва дзей ні чаў Трой дзень 
і су праць кры жа коў. Хоць, па сло-
вах ор дэн ска га хра ніс та, лі вон скі 
ма гістр па хва ляў ся, што ўсмі рыць 
на ват Трой дзе ня лі хо га. Але сам 
князь у 1277 го дзе прый шоў у Лі-
во нію пад сце ны Ды на бур га «ўці-
ха мір ваць» кры жа коў. Ды на бург, 
які ўзвя лі кры жа кі не па да лёк ад 
по лац кай мя жы, не па срэд на па-
гра жаў По лац ку, та му бы ло важ на 
раз бу рыць гэ тае асі нае гняз до.

Ча ты ры тыд ні доў жы ла ся аб ло га 
зам ка. Трой дзе ню да па ма га лі луч ні-
кі з По лац ка, якія вы зна ча лі ся трап-
най страль бой. Вы ка рыс тоў ва лі ся 
ка ме ня мё ты і ру хо мыя штур ма выя 
ве жы, што кра са моў на свед чыць аб 
пры мя нен ні да сяг нен няў та га час-
най ва ен най тэх ні кі. Аб ло гу да вя ло-
ся спы ніць, бо на паў днё вых ме жах 
дзяр жа вы гу чаў браз гат ва ро жай 
зброі, і трэ ба бы ло рых та вац ца да 
аба ро ны ад та та ра-ман голь ска га і 
га ліц ка-ва лын ска га на шэс ця.

Трой дзень вы зна чаў ся дзейс най 
на ту рай. Толь кі ад біў ся ад ад на го 
на шэс ця, як на па чат ку 1279 го да 
лі вон скія ры ца ры ўвар ва лі ся ў Жа-

мойць і аг нём і мя чом спус то шы лі 
яе. Князь са браў моц нае вой ска 
і на гнаў кры жа коў ужо ў Лі во ніі, 
дзе 5 са ка ві ка ў біт ве пад Ашэ-
ра дэ нам раз біў іх ушчэнт. За гі нуў 
сам ма гістр Эр нэст фон Ра цэ бург 
і 71 ры цар (больш чым у сла ву тай 
Не ўскай біт ве). Пе ра мо га вы клі ка ла 
паў стан не су праць кры жа коў пад-
ня во ле ных пру саў, яц вя гаў і зем га-
лаў, якіх пад тры маў Трой дзень.

Тай най сха ва на смерць Трой дзе-
ня. Па вод ле не ка то рых звес так, ён 
за гі нуў ад за бой цаў, па да сла ных 
пскоў скім кня зем Даў мон там. Ад-
нак ле та пі сец мог пе ра блы таць 
гэ та га Даў мон та з яго цёз кам, які 
пад 1285 го дам у ле та пі сах на зва ны 
вя лі кім кня зем. Зна чыць, ён пас-
ля смер ці Трой дзе ня ў 1283 го дзе і 
зра біў ся пра ві це лем ВКЛ. Пра віў ён 
ня доў га і ў 1285 го дзе за гі нуў у баі 
з рус кі мі дру жы на мі. Маг чы ма, ён 
прый шоў да ўла ды праз за бой ства 
Трой дзе ня.

Смерць Трой дзе ня не пры вя ла 
да па дзен ня Вя лі ка га Княст ва Лі-
тоў ска га. Яно бы ло да во лі моц ным, 
і зме на ўла ды не ста ла для дзяр жа-
вы фа таль най. У гэ тым ёсць за слу-
га і Трой дзе ня.

Ві таўт ЧА РОП КА.

ТРОЙ ДЗЕНЬ (? — 1282)

ПЕР ША СНАЕ
Кні га зборКні га збор  ��

ЕЎ РА ПЕЙ СКІ ПО ГЛЯД

Што бы ло най больш важ ным 
для са мо га Ска ры ны?


